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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Bölsdorf 
 
Niederschrift über die 12. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf am  08.06.2021 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Bölsdorf, Am Dorfplatz 1, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 20:53 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Kesemeyer, Arno   
Mitglieder 
Benthien, André, Dr.   
Berzow, Uwe   
Hänsel, Rainer   
Neumann, Sandy   
Rödling, Andrea   
Schulz, Achim   
Tüngler, Ralf   
 
 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 18.01.2021 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Vorbereitung Deichfest    
TOP 6    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 7    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 12. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf und begrüßt alle an-
wesenden Mitglieder und Gäste.  
Es sind acht von acht Ortschaftsräten anwesend. 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 
28.05.2021fristgemäß zugegangen. 
 
Zur Tagesordnung werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    8 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt.  
  
  
 
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 18.01.2021 
  

 
Die Sitzungsniederschrift vom 18.01.2021 ist den Mitglieder mit der Einladung zugegangen.  
 
Zu TOP 3 – Aufstellen einer Beschilderung 
Ortschaftsrat Dr. Benthien teilt mit, dass die Beschilderung des Hahnsweges zum Teil ent-
fernt wurde. Allerdings sind einige Schilder entlang des Hahnsweges (Gemarkung Bölsdorf) 
nicht entfernt wurden. Ortschaftrat Dr. Benthien bittet die übrige Beschilderung zu entfernen.  
 
Zu TOP 7  
Ortschaftsrat Dr. Benthien bedankt sich für die Entfernung der trockenen Äste eines Bau-
mes, der sich hinter seinem Grundstück befindet.  
Jedoch musste er feststellen, dass ein Baum mit weiterem trockenem Astwerk nicht ver-
schnitten wurde.  
Der Vorsitzende informiert, dass dazu bereits Gespräche mit dem Bauhof laufen. Ein Vor-
Ort-Termin ist geplant.  
 
Zu TOP 5 
Der Haushaltsentwurf 2021 wurde beschlossen. Hingegen wurde nach Genehmigung der 
Kommunalaufsicht, eine Haushaltssperre durch den Bürgermeister angeordnet.  
 
Weitere Anmerkungen werden nicht gegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 18.01.2021 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    8 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift einstimmig bestätigt.   
  
  
  
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
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Der Vorsitzende informiert die anwesenden Einwohner über ihre Anliegerpflichten. Dazu geht 
er genauer auf die Zuständigkeit der Pflegearbeiten des Straßenbegleitgrüns ein und ver-
weist auf die Straßenreinigungssatzung. 
Ortschaftsrat Dr. Benthien fordert eine schriftliche Mitteilung der Stadtverwaltung,  zu den 
Zuständigkeitsbereichen der Grünpflege, mit entsprechender Erläuterung der Rechtsgrund-
lagen.  
Eine Einwohnerin möchte erfahren, wer für die Grünpflege des Eckgrundstückes Deichstra-
ße/Köckter Weg zuständig ist.  
Ortschaftsrat Hänsel informiert, dass eine Teilfläche des Grundstückes an das Land Sach-
sen-Anhalt verkauft wurde, um dort ein Radwegbau zu realisieren. Die Pflegearbeiten wur-
den somit auf die Kommune übertragen. Hierzu soll eine schriftliche Vereinbarung geschlos-
sen wurden sein. Die Einwohnerin wünscht  Einsichtnahme in die geschlossene Vereinba-
rung zwischen Stadt und Land. In diesem Zusammenhang beauftrag der Ortschaftsrat die 
Stadtverwaltung, den Sachverhalt zu prüfen und eine entsprechende Vereinbarung vorzule-
gen.  
Ortschaftrat Dr. Benthien stellt die Pflegenorm zur Debatte.  
 
Weiter bezieht sich die Einwohnerin auf einen öffentlichen Weg hinter dem Friedhof, der 
durch Pferdehufe in Mitleidenschaft gezogen wird.  
Ortschaftrat Dr. Benthien erläutert die Rechtslage. In Sachsen-Anhalt dürfen Fußgänger ihre 
Pferde auf öffentlichen Wegen führen. Jedoch ist Ortschaftrat Dr. Benthien gern bereit, den 
Weg hinterm Friedhof zu schonen, wenn sich eine alternative Lösung finden. Sollte ein 
nachhaltiger Schaden entstehen, ist dieser zu beweisen und durch den Pferdeeigentümer zu 
beseitigen.  
 
Zudem spricht die Einwohnerin die Entsorgung von Bioabfällen (Laub, Grünschnitt, usw.) am 
Deich an. Die Entsorgung der Einwohner hat enorm zugenommen. Es muss dringend eine 
Lösung gefunden werden.  
Der Vorsitzende möchte dazu das Gespräch mit dem Bauhofleiter suchen.  
Abschließend bedankt sich die Einwohnerin bei dem Gemeindearbeiter für den geleisteten 
Winterdienst.  
 
Einwohner aus dem Köckter Weg fühlen sich durch Lärm belästigt. In der Vergangenheit 
haben im Köckter Weg vermehrt Veranstaltungen stattgefunden, die zu nächtlicher Lärmbe-
lästigung geführt haben. Die Einwohner haben bereits bei den verantwortlichen Vereinsgrün-
dern vorgesprochen. Diese haben zugesichert, sich an die Ruhezeiten zu halten.  
Daraufhin stellen sich die Vereinsvorsitzenden vor und erläutern kurz ihr Konzept. Geplant 
sind der Anbau einer Bienenweide und das Betreiben von nachhaltiger Gartenwirtschaft. 
Weiterhin soll eine Lokalität geschaffen werden, die Publikum jeden Alters zusammen bringt.  
 
Eine weitere Einwohnerin informiert über Förderanträge zu Ersatzbepflanzungen innerhalb 
der Gemarkung Bölsdorf. Falls Interesse besteht ist die Einwohnerin gerne bereit, zu unter-
stützen. Ortschaftrat Dr. Benthien findet die Thematik sehr interessant und möchte mit der 
Einwohnerin in Kontakt bleiben.  
 
Eine Einwohnerin bemängelt die Leuchtmittel der Straßenbeleuchtung in der Ortschaft Böls-
dorf, diese ist viel zu dunkel. Der linke Gehweg, aus Tangermünde kommend, ist bei Dun-
kelheit kaum zu begehen. 
 
Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.   
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TOP 5 Vorbereitung Deichfest   

 
Der Vorsitzende gibt den Termin für das Deichfest bekannt, dass für den 14. August 2021 
geplant ist.  
Ortschaftsrat Berzow informiert über weitere Planungsmaßnahmen.  
 
Ortschaftrat Schulz berichtet, dass das Shalomhaus Tangermünde e.V., Aktivitäten für Kin-
der anbieten würde.  
Die Ortschaftsräte begrüßen den Vorschlag des Shalomhauses Tangermünde e.V. 
 
Die ortsansässigen Vereine sind ebenfalls bereit sich einzubringen.  
 
Im Juli sollen die Planungen konkretisiert werden.   
  
  
 
 
TOP 6 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende informiert über Folgendes. 
 
Breitbandausbau 
 
Der Erdhügel im Köckter Weg ist in Absprache mit dem Bauhof und Rober Bau GmbH ent-
standen. 
Ende des Jahres sollen die Arbeiten abgeschlossen sein und die Vorverträge in Kraft treten.  
  
  
  
 
TOP 7 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftrat Schulz erfragt, ob in diesem Jahr noch die Schafherde auf den Deich geführt 
wird. Ortschaftsrat Hänsel verkündet, dass die Schafe voraussichtlich im Herbst erwartet 
werden.  
 
Ortschaftsrat Berzow möchte nochmals den Erdhügel im Köckter Weg thematisieren. Er fin-
det diesen nicht gerade ansehnlich.  
 
Ortschaftsrätin Rödling ist der Auffassung, dass Plastikreste einer Müllkompostieranlage, auf 
den anliegenden Ackergrundstücken untergepflügt wurden.  
Ortschaftsrat Berzow äußert, dass er dazu bereits Rücksprache mit dem Umweltamt des 
Landkreises Stendal gehalten habe. Laut Aussage des Umweltamtes, lag für dieses Verfah-
ren eine Genehmigung vor.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:53 Uhr.  
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Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Arno Kesemeyer  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Bölsdorf  Protokollführer 
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